

聚焦京城

餐桌自动能夹菜 石头开口讲故事

北京文博会签约额破千亿元

郝丽伟 纪尹玲 杨潇潇 谢雨子

中国原创商品，国产动漫，大学生创新设计，高科技互动体验……11月10日，为期4天的第八届中国北京国际文化创意产业博览会圆满落幕。据不完全统计，文博会期间，共有来自海内外文化创意产业界120多万人参加活动，共签署文化创意产业产品交易、产业园区建设和入驻、项目投资、银企合作等协议总金额1190.36亿元人民币。“文博年年有，年年有新意”，作为国内最高端的文化展会，今年文博会的新看点是什么？

【中国原创担当主角】

“原来阿狸是咱中国原创的！”观众张先生兴奋地对笔者说。在阿狸展区，作为原创卡通形象代表的阿狸，不仅展播了其动画片，更展出了已经开发的毛绒玩具、水杯、皮箱等数十种周边商品，受到观众的喜爱。

进入设计创意展区内，一个名为“地图方巾”的展位前，几个青春靓丽的女孩正挑选着方巾。“你看，我最喜欢这张‘丝路寻梦’的丝巾。它将丝绸之路路线印成星空的样子，一峰骆驼行走于星空之上，特别是将经过地点的主要文化元素如大雁塔、仙人掌等融入其中，既好看，又很独特。”一个女孩对笔者说道。

“我们的方巾都是原创的，其图案意

义在于将一个地域内独特的地理结构、自然和文化具体结合起来。”工作人员杨德来介绍到，“并且我们为每款方巾的插画图案都申请了国家专利。”

近年来，“中国原创”在世界舞台上频频亮相，在文化产品的出口、交易中比例不断增加。而本次文博会更是集中推出和展示一批中国原创文化品牌和产品。

“相比发达国家，目前在国际上叫得响的中国文化创意产品还不多。要想提升中国文化创意产品的国际影响力，必须加强中国原创文化品牌打造。可以看到，这次的文博会我们已经有了很大的进步。”中国人民大学文化产业研究院院长金元浦表示。

【提前感受嫦娥三号】

嫦娥三号即将实现我国探测器的首次地外天体着陆，你是否想提前感受下嫦娥三号的风采？

本次文博会上，一部采用3D立体动画制作技术和立体电影拍摄技术制作的立体影片展示了中国探月工程始末，真实、立体地首次披露即将发射的嫦娥三号卫星在月面着陆、释放月球车、月面巡视等重要场景。观众来到文博会，就能提前目睹嫦娥三号的风采。

展会现场，笔者看到一个智能餐桌被

许多老人围得里三层外三层。“这个餐桌能自动夹菜，自动清理，太适合我们这些老年人了！”65岁的张大爷兴奋地说。令人惊奇的是，这个智能餐桌的设计者张雨童是个来自北京科技大学的大三学生。

“除了智能餐桌，能够自动驾驶、自动结账的智能购物车，自动调温喂食的鱼缸，自助称重取邮件的智能快递小站……本届文博会上，许多创意设计都来源于学生，还取得了不错的效果。有一些厂商甚至在现场就提出了合作意向，欲将这些创意产品推向市场。”工作人员介绍说。

中国传媒大学文化发展研究院院长范周教授认为：“把科技和文化相结合是我国文化产业未来发展的一个非常重要的方向，现代高科技和文化深度融合，通过创意创造出新业态、新产品、新门类，既可以带动年轻力量的消费力，也是拉动我国经济增长的一大方式。”

【台中市长当导游】

“裸眼”看3D，视觉冲击真强，震撼了我的心脏！”展会现场，“裸眼3D”体验区被观众围得水泄不通。

“增设互动体验环节，就是想让市民感受央视春晚舞台的特效，这是我们今年推出的最大亮点。”朝阳区文化创意产业发展中心主任介绍。

在“台湾文创展”，首次参展的台中市展区由副市长蔡炳坤亲自“挂帅”当导游，零距离地向观众展现了“创意台中”。只见他身着泰雅部落民族服饰，头戴草帽，拉着参展商和观众一道载歌载舞，一边表演，一边介绍台中特色文创产品。“互动效果非常好，既能让大陆民众认识了我们台中，也能带来更多商机。”蔡炳坤笑着说。

不仅市长当导游，今年的文博会上，石头也开口讲故事了。来自波兰的凯西娅“泡”在手尚DIY体验区3个多小时，旁边摆着刚画好她家乡图案的石头。图案依石形而画，生动传神，讲述着美丽的故事。“这是怀柔特有的河流石，今天免费提供大家绘画书写，100多斤的石头在3小时内就所剩无几了。”展区负责人马经理介绍。

体验新型露营房车、感受数字健身、制作皮影和手工艺品……“更多的新技术、新项目、新模式通过互动体验呈现，是今年的新宗旨。”展会工作人员才旺多吉介绍。

“展会上的互动体验不仅能够让人们更多地了解到文化创意产品，也是参展商们提前检验自己创新产品的一个途径。”金元浦教授表示，“通过现场的互动和体验，参展商能够更好地宣传自己的产品，同时收获第一手的市场数据，这样的模式对于参展双方都是有利的。”

观众在欣赏北京传统工艺美术品



新华社记者 罗晓光摄

工作人员在展示地图方巾



郝丽伟摄

以相亲相爱为主题的软陶艺术品



新华社记者 张宇摄

名家话北京

最高系骑车游

袁崇年



每逢冬到小雪时，就回想起发生在北京的一个令我难忘的故事。

那是在1966年，全国有一股“红卫兵大串联”的热浪。大批的红卫兵，坐火车的，乘汽车的，搭轮船的，或徒步的，个别也有乘飞机的，从首都北京，奔向全国各地，进行“大串联”。我是学明清史的，当时不是红卫兵，也不够加入红卫兵的资格，可又想出北京走一走，看看京杭大运河，怎么办呢？

一天，我和赵铮、刘天心、梁新华

和杨健萍5个人商定，骑自行车“串联”，沿京杭大运河骑行，看沿途风光，览名胜古迹，终点是杭州。

酝酿定了，分头准备。先检查自行车，我推着一辆绿色飞鸽牌二八女车，到六部口西长安街路南的一家修车铺。修车的穆师傅是山东人，因我经常在这里打气、修车，又是大老乡，所以很熟。我让他仔细检修，要出远门。他问远到什么地方，我没敢说到杭州，说想骑到济南。他说这辆旧车能骑到天津回来就不错，但他还是认真地做了全面检修。

其他几位除检修自行车之外，分别准备修车工具、打气筒，补带的剪刀、锉刀、胶水，以及扳手等等。有人特别准备了“红卫兵介绍信”，好像是用萝卜刻的图章，盖了一些空白介绍信，准备到住地接待时用。还带上各自定量的全国通用粮票。我带了全月的工资70元人民币，赵铮则带着稀罕之物120型海鸥牌照相机。

1966年12月15日，早上8点，我们一行5人，在北京天安门金水桥前集合。大家非常兴奋，每人带着小红书，在天安门前合影。前不久，赵铮兄翻拍出我们5人在天安门前临出发的一张旧照片给我，这是我此行保存下来唯一的一张影照，弥足珍贵。

天安门前“誓师”后，我们沿长安街往东骑行，出建国门，到通州，在张家湾漕运码头停留，巨大石条，整齐横卧，保存尚好，遗迹清晰。当夜，宿河西务。第二天骑行到天津，游逛两天。后经杨柳青，看年画。在沧州看

铁狮子，还开玩笑地说当年林冲夜奔“风雪山神庙”，“火烧草料场”的故事。

北京到杭州，大约3500里。运河、铁路、公路，三路并行。当时的公路，路面平整，铺着细沙。每天骑行百十里上下，看到有合适的宿点，就停行住宿。骑行经过临清、枣庄（微山湖畔）、济南、泰山、曲阜、淮安、扬州、镇江、苏州、南京、杭州等。并专程骑车到绍兴，瞻礼大禹陵，游览鹅池，看百草园。骑行到杭州，在西湖赏景，去灵隐观光，天飘起飞雪。从北京到杭州，骑行历时整一个月，虽旅途艰苦，却苦中有乐。

在杭7天，接令返京。我乘船一夜，徜徉运河，到达苏州，转乘火车，春节前夕，回到北京。

后来回想，在那特殊的10年，我做得最有意义的有两件事，一件是我“逍遥”在图书馆看书，并写出《努尔哈赤传》书稿，后由北京出版社在1983年出版；另一件就是骑自行车考察京杭大运河。我在北京发生的故事很多，这是我人生中既生动又难忘的一个故事。

（作者为北京社会科学院满学研究所研究员）

北京新娘天坛拍婚纱照

11月10日，一位新娘冒着寒风，穿着单薄的婚纱在天坛公园拍摄婚纱照。当天，经过一夜北风呼啸，北京气温骤降，最低气温接近冰点，市民出门都穿上了冬装。

张炜摄（中新社发）



点击北京

“平安北京”粉丝数超过710万

本报北京电 记者日前从北京市公安局了解到，“平安北京”微博总粉丝数已超过710万，其中新浪微博粉丝超600万，位居全国所有政务微博第二位。“平安北京”除发布警情，及时解决市民求助外，还推出“微实验”等方式，及时粉碎谣言，微博团队有关负责人表示，辟谣已成为“平安北京”的日常工作之一。

据《北京日报》报道，“平安北京”微博于2010年8月1日开通，目前已经发布重大案件和突发情况信息、辟除网络谣言80余件。今年以来，网络谣言有抬头之势，“平安北京”加强相关工作，目前已发布辟谣等相关信息50余件。

延庆积极发展新能源产业



近年来，北京市延庆县大力发展新能源产业，到2012年底，新能源和可再生能源利用总量达到14万吨标准煤，占能源消耗总量25%。图为延庆县的生物天然气发电项目。新华社记者 李欣摄

环球专家文化原创大赛启动

本报电（吴一凡）“开启专家文化原创新时代”高层研讨会暨“环球专家文化原创大赛”启动仪式日前在京举行。

《环球时报》社和“零极限健康静心网”共同发起的“环球专家文化原创大赛”，呼吁权威专家开创文化原创新时代。为期一年的大赛主要面向国学专家、文化艺术家、非物质文化遗产专家、健康专家、心理专家等，征集全球中国专家的“创意性原创文化内容”。并统一编入“环球中国专家文化智库”。

马年金银生肖产品菜百上市



由中国印钞造币总公司发行、中钞国鼎公司总经销的马年贺岁生肖系列产品日前在北京菜百上市，产品包括马年生肖金银条、马年百财金条、马年生肖金银砖等，均为成套系逐年（12年）限量发行的贺岁生肖产品。图为工作人员展示马年贺岁生肖系列产品。新华社发

